Лекция 14

Канон.
После этих молитвословий начинается собственно-праздничная, основная и важнейшая часть утрени, называемая каноном.

Канон состоит из 9-ти песней, причем 2-ой песни на всенощных бдениях не бывает (она, как покаянная, имеется только в богослужениях седмичных дней Великого поста) и сразу после 1-ой песни следует 3-ья песнь. Каждая песнь на всенощном бдении начинается пением так называемого "Ирмоса," затем следует чтение тропарей с припевами к каждому из них, и заключается песнь пением так называемой "Катавасии." Основой канона служат так называемые "Песни священного писания." Это гимны Господу Богу, находящиеся, главным образом, в Ветхом Завете, в Библии (только 9-ая песнь, состоящая из двух частей, заимствована из Нового Завета).

В дни праздничные самые песни стихословить не положено, но и припевы песней к тропарям канона обычно заменяются другими припевами, имеющими связь с содержанием канона. Так, например, теперь у тропарей воскресного канона припев: "Слава, Господи, святому воскресению Твоему," у тропарей канонов в Господские праздники: "Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе," для крестовоскресного канона: "Слава Господи, кресту Твоему и воскресению," у тропарей канонов на Богородичные праздники: "Пресвятая Богородице, спаси нас." Во время Триоди постной, на Вел. каноне: "Помилуй мя Боже, помилуй мя." На Воскресной полунощнице: "Пресвятая Троице, Боже наш, слава Тебе." В праздники святых также свои припевы, представляющие собою молитвенное обращение к этим святым, например: "Святии архангели и ангели, молите Бога о нас," "Св. великий Иоанне, Предтече Господень, моли Бога о нас," "Святителю отче Николае, моли Бога о нас," или: "Св. великомучениче, или св. мучениче, или священномучениче, или преподобномучениче имярек, моли Бога о нас." Преподобным: "Преподобне отче Андрее, или Серафиме, моли Бога о нас," "Преподобная мати Марие, моли Бога о нас."

Самое слово "канон" κανων в переводе с греческого значит "правило," предписание, мера и означает в данном случае соединение ряда песнопений по известному правилу. Типикон различает два вида такого соединения, или системы канона: будничная система обозначается условно словами "Господеви поем," праздничная - словами "Поем Господеви." При праздничной системе не стихословятся вышеперечисленные песни Священного Писания, а канон состоит лишь из ирмосов, тропарей песен, с припевами к ним, и Катавасии.

Ирмосом называется песнопение, которым начинается каждая песнь канона. Содержание свое и даже некоторые отдельные слова и характерные выражения ирмос заимствует из соответствующей песни Священного Писания. Самое слово "ирмос" - ειρμος - значит "связь" и показывает, что ирмос служит связью между песнями Священного Писания и тропарями канона.

Вслед за ирмосом читаются тропари канона с припевами к ним и, наконец, в праздничные дни каждая песнь завершается снова ирмосом, носящим название катавасии, что значит "схождение," ибо для пения ирмоса уставом положено певцам обоих ликов (клиросов) сходиться вместе на середину храма.

Автором воскресных канонов несомненно является преподобный Иоанн Дамаскин (675-750).

На воскресном бдении канон обычно представляет собою соединение четырех канонов в один, который состоит из канона воскресного, канона крестовоскресного, канона богородичного (все три печатаются в Октоихе на ряду) и канона святому данного дня из Минеи. На бдениях двунадесятых праздников и великих святых бывает обычно по два канона, иногда только один канон данному празднику или святому. На Руси с середины 17 века постепенно от пения тропарей канона перешли к чтению, чтобы не очень удлинять богослужение. В настоящее время принято петь тропари Пасхального канона.

Каждая песнь канона на бдении, как и вообще на праздничной утрени, заключается катавасией. Катавасии бывают в разное время года разные. Чаще других поется катавасия "всего лета" oверзу уста моя: (Это ирмосы, употребляющиеся в богородичные праздники, хотя в дни двунадесятых Богородичных праздников некоторые из них приспособляются к праздничному событию и изменяются). Эта катавасия поется во все те периоды года, когда нет ни предпразднества, ни попразднества какого-либо двунадесятого праздника. Кроме нее есть еще катавасии, которые поются в течение значительного периода времени. Таковы: Воскресения день; которая поется от Пасхи до отдания ее, кроме Преполовения с его отданием и 6-ой недели по Пасхе; Крест начертав Моисей: от 1 августа до отдания Воздвижения 21 сентября, исключая некоторые дни, связанные с праздником Преображения и праздником Успения; Христос раждается, славите: от 21 ноября, праздника Входа во храм Пресвятой Богородицы, до отдания Рождества Христова 31 декабря. Есть и еще катавасии, которые поются менее продолжительное время, что всегда указывается в богослужебных книгах на ряду. Точные и полные данные о том, когда какая катавасия поется, помещены в 19-ой главе Типикона.

При пении канона, после 3-ей, 6-ой и 9-ой песен произносятся малая ектении, служащая для возбуждения внимания молящихся, при хвалении Господа и угодников Его, чтобы молиться и за себя. В этих ектениях мы просим Господа, чтобы Он заступил, спас, помиловал и сохранил нас Своею благодатью и, вспомянув всех святых и Матерь Божию, сами себя и весь живот наш Христу Богу предаем. Священник же, после каждой из этих ектений возглашает о том, почему мы предаем себя Богу. По 3-ей песни: Яко ты еси Бог наш; по 6-ой: Ты бо еси царь мира и спас душ наших; по 9-ой: Яко тя хвалят вся силы небесныя: И при каждом из сих возгласов воссылает славу Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Каждая из трех частей канона, заключаемая таким образом малой ектенией, сопровождается одним кратким песнопением, состоящим иногда из нескольких частей, которое следует непосредственно за малой ектенией.

После 3-ей песни канона поются или читаются седальны или ипакои. По 6-ой песни бывает всегда кондак и икос. По 9-ой песни ексапостиларий или светилен. 
В конце 8-ой песни канона, перед катавасией, поется: Хвалим, благословим, покланяемся Господеви, поюще и превозносяще Его во вся веки. Затем поется 9-ая песнь Священного Писания: - Величит душе моя Господа: с припевом: - Честнейшую херувим: Песнь "Честнейшую" это ирмос 9-ой песни трипеснца Великой пятницы "К тебе утреннюю," а составителем этого трипеснца является преп. Косма Маюмский (700-760 гг.). Он использовал для этой песни слова преп. Ефрема Сирина о Богоматери: "Честнейшая херувим и без сравнения всех небесных воинств" (см. "Толковый Типикон," 2, стр. 290). При пении этой песни положено каждение. Диакон или иерей, если диакона нет, уже во время 8-ой песни канона совершает каждение всего алтаря, затем, при пении катавасии 8-ой песни, выходит северными дверями из алтаря, кадит иконостас и, остановившись перед иконой Богоматери, как только закончат петь катавасию, возглашает: - Богородицу и Матерь света в песнех возвеличим. После этого лик начинает петь "Величит душа Моя Господа... " припевая - "Честнейшую Херувим..." а диакон в это время совершает каждение всего храма.

Когда не поется "Честнейшая," тогда на место ее поются особые припевы к ирмосу 9-ой песни и ко всем тропарям этой песни, или просто ирмос 9-ой песни без всяких припевов. Все это обычно указывается в богослужебных книгах Минеях и Триодях на ряду.

После малой ектении и возгласа иерея на воскресном бдении диакон возглашает во глас Октоиха: Свят Господь Бог наш; что поется ликом трижды при произнесении диаконом стихов: - Яко свят Господь Бог наш; и - Над всеми людьми Бог наш.

Ексапостиларий, или Светилен.
На воскресном всенощном бдении после канона и пения "Свят Господь Бог наш" следует "Ексапостиларий," который называется так оттого, что в древности для пения его певец высылался на середину храма. Название это происходит от греческого "ексапостелло" - εξαποστελλω, что значит "высылать," "посылать." Они называются так, быть может, еще и потому, что в воскресных ексапостилариях говорится о послании Господом по воскресении Апостолов на проповедь. Воскресных ексапостилариев всего 11 по числу утренних воскресных Евангелий. Содержание их представляет собою как бы краткое изложение каждого из этих воскресных Евангелий, а потому на воскресном бдении всегда поется или читается ексапостиларий, соответствующий прочитанному Евангелию. Все они помещаются в конце Октоиха вместе со своими богородичными, непосредственно после таблицы "Евангельских столпов." 
В греческих богослужебных книгах имеется только название "ексапостиларий," а в славянских тоже употребляется ексапостиларий или светилен. Такое название, по-видимому, происходит от того, что, как в постной триоди, так и будничные светильны, говорят и воспевают Бога как свет, как подателя света. Например, светилен постной утрени 8-го гласа: "Свет сый Христе, просвети мя тобою."

Хвалительные псалмы и Стихиры на Хвалитех.
После пения ексапостилария, или светильна, поются на воскресном бдении в рядовой глас, а на праздничном бдении во глас следующих за тем стихир, так называемые хвалитные псалмы, Пс. 148:- Хвалите Господа с небес; Пс. 149:- Воспойте Господеви; и Пс. 150:- Хвалите Бога во святых Его. Эти псалмы положено петь обоим ликам по стихам. На практике обычно поются эти псалмы не все полностью, а только избранные стихи их с припевами, таким образом: - Всякое дыхание да хвалит Господа. Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних: тебе подобает песнь Богу. Хвалите Его вси аггели Его, хвалите Его вся силы Его, тебе подобает песнь Богу. В отличие от будничной службы, на которой пение или чтение этих псалмов начинается со слов: Хвалите Господа с небес; на бдении это последование так и называется "Всякое дыхание." "Всякое дыхание" поется тогда, когда есть "Великое славословие."

Далее следуют так называемые "стихиры на хвалитех," которые припеваются к последним 6-ти или 4-ем стихам этих псалмов. 
После стихир на хвалитех на воскресном бдении на Славу: поется, большей частью, так называемая "Стихира Евангельская," которая называется также "Стихирой утренней." Этих стихир так же, как и ексапостилариев, всего 11, и они всегда соответствуют утренним Евангелиям и помещаются в Октоихе непосредственно после ексапостилариев. 

Великое Славословие.
По окончании пения хвалитных стихир и последней стихиры на: И ныне: настоятель возглашает: Слава тебе, показавшему нам свет:, и лик поет так называемое "Великое славословие," начинающееся словами: Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Перед этим, обычно при пении последней стихиры на: И ныне: отверзаются царские врата, остающиеся открытыми уже до отпуста утрени. В этом песнопении, приспособленном к утру, к началу дня, воздается прославление Богу за различные Его благодеяния. Священник от лица всех молящихся воссылает славу и благодарение Богу, как за свет воссиявший нам во дни, так и за свет веры, просветившей нас подобно солнцу и соделавшей нас сынами света и дне (1 Сол. 5:6). В этом песнопении мы благодарим Св. Троицу и особенно Агнца Божия, вземлющего грехи мира, и просим, да сподобит Он нас все время дня провести без греха. Песнь сия есть древнейшая, ибо о ней упоминают отцы 4 века, напр. Св. Афанасий Вел., в книге о девстве и др. ("Смысл и знач. Прав.-Христ. богослужения," Е. 1. стр. 24). 
По окончании Великого Славословия и Трисвятого, на воскресном бдении поется тропарь воскресен. Этих воскресных тропарей, составленных преп. Иоанном Дамаскиным, поемых по Великом Славословии, два: один для нечетных гласов Октоиха, то есть 1, 3, 5 и 7-го: - Днесь спасение миру бысть; другой для - четных гласов 2, 4, 6 и 8-го: - Воскресе из гроба
В древности, а на святой горе Афонской еще и теперь, начальный возглас Великого Славословия: "Слава Тебе, показавшему нам свет!" настоятель произносил тогда, когда по всенощном бдении видел, что заря уже занималась на востоке. И христиане, прежде чем разойтись, еще раз исповедывали в этом торжественном песнопении Божественную славу Искупителя, начиная его хвалою Ангелов, прославлявших чудесное рождение Вифлеемского Богомладенца. Славословие это относится ко временам глубокой древности: о нем упоминается уже в Постановлениях Апостольских и в письме Плиния Младшего к императору Траяну. Ради большей торжественности, петь его указывается среди храма (см. "Последование молебных пений").

Ектении и Отпуст Утрени.
После Великого Славословия и тропаря по нем, произносится Сугубая ектения, начинающаяся прошением: "Помилуй нас, Боже, по велицей милости твоей, молимтися, услыши и помилуй!" За этой ектенией следует непосредственно Просительная ектения, начинающаяся словами: "Исполним утреннюю молитву нашу Господеви!" Заканчивается она, однако, не таким возгласом, как на вечерни, а другим: Яко Бог милости и щедрот и человеколюбия еси, и тебе славу воссылаем. Затем иерей преподает: Мир всем. Лик ответствует: И духови твоему. Диакон приглашает преклонить главы, и иерей читает тайно молитву главо-приклонения, особую от той, какая читается на вечерни, в которой просит Бога, чтобы Он, как благий и человеколюбивый, простил нас, в чем мы согрешили волею или неволею, и даровал нам мирная и премирная благая Своя, заканчивая ее возгласом вслух: Твоя бо есть еже миловати и спасати ны, Боже наш, и тебе славу воссылаем: Затем следуют возгласы и молитвословия, которые всегда предшествуют отпусту. Диакон возглашает: - Премудрость. Лик поет: - Благослови. Иерей возглашает: - Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне, и присно, и во веки веков. Лик поет: - Аминь; и - yтверди Боже, святую православную веру православных христиан, во век века. Иерей возглашает: Пресвятая Богородице, спаси нас; на что лик ответствует славословием Пресвятой Богородице: - Честнейшую херувим: Затем иерей славит Господа: - Слава тебе, Христе Боже, упование наше, слава тебе. Лик, продолжая славословие, поет: - Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне, и присно, и во веки веков, аминь; и просит помилования у Господа, поя трижды: Господи, помилуй: и, наконец, просит благословения у иерея на выход из церкви, поя: - Благослови. На это священник дает благословение, произнося так называемый отпуст.

Отпусты бывают великие и малые, обычные и праздничные. При окончании праздничной утрени, как и при окончании вечерни и литургии, произносится всегда великий отпуст. При окончании часов, повечерия и полунощницы произносится малый отпуст. Господские двунадесятые праздники и дни Страстной седмицы имеют свои особые праздничные отпусты. Все эти отпусты помещаются в Служебнике.

Великий отпуст начинается всегда словами: Христос истинный Бог наш, молитвами Пречистыя Своея Матере, святых славных и всехвальных апостол: далее вспоминается святой, которому посвящен храм, затем святой, память которого в этот день празднуется, и далее: Святых праведных богоотец Иаакима и Анны, и всех святых, помилует и спасет нас, яко Благ и Человеколюбец. Лик поет: Аминь: и Многолетие. В воскресные дни отпуст начинается словами: - Воскресый из мертвых Христос истинный Бог наш: Также и в Господские праздники бывает свое начало, как указано в служебнике. Малый отпуст произносится так: Христос истинный Бог наш, молитвами Пречистыя Своея Матере, преподобных и богоносных отец наших, и всех святых, помилует и спасет нас, яко Благ и Человеколюбец. Только в воскресные дни прибавляются в начале слова: Воскресый из мертвых:

3. Первый Час и окончание Всенощного бдения.
Час первый начинается чтением "Приидите поклонимся цареви нашему Богу" трижды и состоит из трех псалмов: 5-го "Глаголы моя внуши, Господи..."; 89-го "Господи, прибежище был еси нам..." и 100-го "Милость и суд воспою тебе, Господи... " Затем читается Слава, и ныне, троекратное "Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава тебе, Боже!" "Господи, помилуй," трижды, "Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу," после чего читается тропарь Воскресный данного гласа или тропарь праздника, или же празднуемого святого, затем: "И ныне, и присно, и во веки веков, аминь." Потом следует так называемый "Богородичен часов": "Что Тя наречем...," "Стопы моя направи по словеси твоему...," Трисвятое по Отче наш. По возгласе священника: "Яко твое есть царство..." чтец произносит Аминь и читает кондак воскресный или праздника или празднуемого святого. Затем 40 раз "Господи, помилуй" и молитву, которой обычно заканчивается каждый час: "Иже на всякое время и на всякий час... " Затем "Господи, помилуй" трижды, "Слава" и ныне," "Честнейшую херувим..." и чтец просит благословение священника, говорит "Именем Господним благослови, отче." На это священник произносит возглас: "Боже, ущедри ны и благослови ны, просвети лице твое на и помилуй ны!" и после произнесенного чтецом "Аминь," выйдя из алтаря на амвон и обратясь лицом к иконе Христа Спасителя, произносит молитву: "Христе свете истинный, просвещаяй и освящаяй всякаго человека, грядущаго в мир... " являющуюся заключительной молитвой первого часа. При последних словах этой молитвы: "Молитвами Пречистыя Твоея Матере...," иерей поворачивается лицом к Иконе Богоматери, и лик поет, по обычаю: "Взбранной Воеводе победительная, яко избавльшеся от злых...." Затем иерей вновь славит Господа: "Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе!" Лик поет: "Слава и ныне," "Господи, помилуй" трижды, "Благослови!" Иерей произносит Малый отпуст. Лик поет: "Аминь. Господи, помилуй" трижды, и этим всенощное бдение оканчивается.

